

云上生产 网上销售 线上生活

数字技术激发乡村经济新潜能

新华社记者 郭强 史卫燕 王建

云上春耕备耕、干部直播带货、远程问诊教学……在疫情之中，一系列互联网数字化新技术加快走进乡村，农民生产生活方式或悄然发生改变，或加速走向未来，并由此激发乡村经济发展的巨大新潜能。

云上生产兴起，互联网+农业融合不断深化

这段时间，湖南省南县农业农村局高级农艺师童中全凭借硬核知识成了农户心中的“种田大V”。在县里的洞庭虾网助农网课中，他的许多金句获得种田人的花式点赞，一堂课下来点击量达13万人次。

疫情之下，各式各样的“云上生产”在乡村兴起。

如果说在线培训、网购农资等是“互联网+农业”的浅层对接，那依托云计算、大数据、物联网等新技术崛起的智慧农业则是两者的深度融合。你看，我们基地上万亩田的翻耕情

况都在这，耕作层深度、有无重复和漏耕一目了然。江西南昌智慧大田农业科技发展有限公司负责人邹泰晖打开手机上的“大田物联”App说，他们田间都装有物联网设备，可以监测田块的土壤温度、湿度、光照度以及农作物长势等，从而科学开展田间管理，提高产量。

数字化新技术的注入，既帮助农民克服疫情影响，又让农业生产更科学高效。

中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《数字乡村发展战略纲要》提出，将加快推进云计算、大数据、物联网、人工智能在农业生产经营管理中的运用，促进新一代信息技术与种植业、种业、畜牧业、渔业、农产品加工业全面深度融合应用，打造科技农业、智慧农业、品牌农业。

网上销售趋热，互联网+助农产品出村进城

我们的沙棘木耳，色泽饱满，入口爽滑弹牙，极富营养价值，欢迎大家购买品尝。3月21日，黑龙江省孙吴县县长徐钢通过直播平台，向全国网友推介孙吴县的农产品。

这次疫情中，越来越多农民开始接触

在疫情中，这样的场景并不鲜见。一场场火爆的直播，不仅缓解了疫情下的农产品滞销难题，更让人们看到了农产品网上销售的广阔空间。

短短几个小时销售额就达32.42万元，第一次在线直播卖货的江西铜鼓县副县长陈伟峰触动很大：以后可以考虑建立全网综合性的电商平台，销售的也不局限于贫困户的产品，也要包括名优特产、旅游产品、康养产品等。

应急之举逐步转为长效机制，农产品网上销售迎来快速增长。

农业农村部市场与信息化司司长唐珂在3月10日下午举行的国务院联防联控机制新闻发布会上表示，要实施“互联网+农产品出村进城工程”，促进龙头企业、批发市场与产地建立长效稳定的购销关系，搭建常态化的产销对接平台，常年进行交易促销。

线上生活提速，乡村新基建释放潜能

在线问诊、在线教学、在线办事

新华社北京3月26日电

线上生活，以往城乡间的“数字鸿沟”不断缩小。

城乡数字鸿沟的背后，也蕴含着乡村新基建的巨大空间。《数字乡村发展战略纲要》提出，将加快乡村信息基础设施建设，大幅提升乡村网络设施水平，全面实施信息进村入户工程，加快乡村基础设施数字化转型等。

发展“互联网+教育”，推动城市优质教育资源与乡村中小学对接；发展“互联网+医疗健康”，引导医疗机构向农村医疗卫生机构提供远程医疗、远程教学、远程培训等服务；实施“互联网+小农户”计划，提升小农户发展能力……随着一项项举措的实施，未来不仅农民生活将更加便利，乡村经济也将更加繁荣。

根据《数字农业农村发展规划（2019—2025年）》，到2025年，我国农村互联网普及率由2018年的38.4%大幅提升至70%，农业数字经济占农业增加值比重将提升至15%，农产品网络零售额占农产品总交易额比重将达到15%。

县长直播带货，正成为扶农新姿势。

县长带货 共享员工 农民主播

互联网平台大数据折射脱贫新动能

新华社记者 侯雪静

脱贫攻坚战突遇疫情阻击战，脱贫面临艰巨挑战，也催生了新的动能。县长直播间带货、农民变网红、电商平台打通数字供应链……贫困地区农产品销量不断攀升，扶贫产业复工复产火热，贫困户干劲十足。阿里、苏宁、拼多多、扶贫832平台等多家互联网平台的大数据，折射出脱贫新动能，扶贫新气象。

没为湖北拼过命，但为湖北拼过单。疫情发生以来，全国多个电商平台开设专区促进湖北地区农副产品产销对接，全国人民帮扶湖北热情高涨。截至4月7日，扶贫832平台保供给防滞销湖北专区累计销售农产品805万元；苏宁超市的湖北专属页面，五峰的土鸡蛋、鹤峰的腊肉、秭归的羊肚菌等的销售也增长迅速。

受疫情影响，秭归县有10多万吨成熟的脐橙遭遇卖难，农户面临返贫风险。一个小小的脐橙折射出社会各界消费扶贫的强大合力。截至目前，阿里数字农业事业部直采的秭归脐橙在淘宝爱心助农平台和盒马生鲜门店，累计销售量超过400吨。3月26日至30日，苏宁超市湖北秭归脐橙销售环比增长169%。

县长直播带货，正成为扶农新姿势。为帮助农户扩大秭归脐橙销量，秭归县副县长宋俊华走进拼多多直播间带货，吸引了125万用户围观，销售脐橙约6万斤。3月共有约130位县长走进淘宝直播间。拼多多数据显示，截至目前已有近30位县长直播带货。最近不少县长带货效果很好，为贫困户和扶贫产业注入了信心。拼多多有关负责人说。

就连微信朋友圈也成为不少扶贫干部带货的平台。打开重庆市人大常委会办公厅扶贫集团派驻三建乡廖家坝社区第一书记章烈的微信朋友圈，有冷水鱼、黄牛肉、雷竹笋……我们的绿色农产品一直销量还不错，今年也计划上直播间，进一步帮助贫困户扩大销量。章烈说。

互联网平台将现有流量盘活，转化为消费扶贫的新引擎。来自阿里的数据显示，支付宝蚂蚁森林用户2月中旬一天就买走了260万斤农产品；用过AI天猫精灵的家庭主妇3月初一周时间买走了30吨鸡蛋和水果；天猫三八女王节通过组织部分网红主播和约10万有带货能力的网络女淘客，带动约1000万女性消费者参与爱心助农活动。

一人就业，全家脱贫。贫困劳动力务工收入受疫情影响较大，对此企业通过共享员工方式，探索就业扶贫新模式。2月初，饿了么向平台20万线下实体店铺开放用工需求，约有4000名餐饮等受疫情影响较严重行业从业人员，通过共享员工方式就地报名成为附近店铺的拣货员和快递员，饿了么2月以来在甘肃省新招了近800名骑手，这其中很多人是全家稳定脱贫的希望。

云计算、人工智能、区块链等数字技术力量正为脱贫攻坚注入新动能，通过线上线下相结合，汇聚全国消费巨大合力，推动社会各界参与扶贫。

在这一过程中，农民网络意识进一步增强，数字化能力显著提升。农民主播正崛起成为脱贫致富的生力军。2月15日的淘宝直播平台上，有约1万名农民主播集体开播卖菜，有的农民主播还联合起来，在各自直播间互相带货，产品丰富了，人气儿旺了，销量也上去了。

寒冬已过，春暖花开。今年春耕不少农民在互联网平台和手机App上“云备耕”，农技指导、农资购买、农业服务都可以在线上完成。

新茶又绿

通讯员 邱德帅 甘政

芽茶已人工采摘两次，再采两次就该开始机器批量采摘了。4月8日午时，笔者慕名前往桑植县官地坪镇金山坪村千亩茶园走访，看到去年刚脱贫的建档立卡贫困户孟以胜正在娴熟的自家茶园里采摘新茶。

这些天采茶主要是采芽茶，你看全是一叶一芯的。见到笔者探过头来翻看他系在腰间的茶篓，孟以胜满是自豪的说，品质决定价位，能卖出好价钱的顶级茶都要靠人工采摘，人工加机器铆足了劲，咱家仅仅是春茶就可以采摘2.5万公斤鲜叶，总产值能达到8万元以上。

都说产业兴，断穷根，这话用在孟以胜身上再贴切不过了。这些年，孟以胜积极响应金山坪村村支两委号召，主动加入到种茶队伍，从一名种茶门外汉到土专家，渐渐成为当地小有名气的职业茶农。要说咱摘掉头上这顶贫困帽，多亏发展了几十亩茶产业。如今，孟以胜家茶园的老茶面积已达42亩，新种植的茶园面积也有了30亩。

虽说发动贫困户种茶时很多人不太理解，认为受益期要三五年时间太长，都想发展烟叶这种生产周期短的产业。村文书姚樱告诉笔者，可是随着小茶苗变成黄金叶鼓起了钱袋子，当初选择种烟的许多贫困户又开始自发加入到种茶行列。

在金山坪村像孟以胜这样种茶贫困户已经有195户。种茶户数还会继续增加。同行的村委会主任刘海燕介绍，村里的老茶面积超过了800亩，今年春季又新栽植了130亩，下半年计划再栽植150亩，刘海燕说：茶园满山满坡，茶商纷至沓来，种茶贫困户笑逐颜开，我们的脱贫攻坚才算是画上了一个圆满的句号。



湖南对因病致贫返贫实行监测预警

新华社长沙4月11日电（记者帅才）记者从湖南省卫健委获悉，2020年，湖南省进一步扩大农村贫困人口大病集中救治疾病的范围，加快签约履约信息化应用，巩固提升贫困人口签约服务质量，对因病致贫返贫实行监测预警。

湖南省卫健委基层卫生处处长陈鸿君介绍，湖南省将继续做好农村贫困人口签约服务工作，对高血压、糖尿病、结核病和严重精神障碍等4类慢病贫困患者做到应签尽签，做好健康档案管理、随访评估、健康教育等基本公共卫生服务。湖南省对因病致贫返贫实行监测预警，根据健康扶贫动态管理信息系统数据，综合患病情况、家庭成员结构、年龄等因素，建立基于大数据应用的因病致贫返贫风险监测预警模型。

据湖南省卫健委介绍，湖南省继续完善贫困人口医疗保障机制，落实部门信息交换机制，农村贫困人口参加城乡居民基本医疗保险做到应保尽保。湖南省将存在因病致贫返贫风险的边缘户纳入健康扶贫系统单独管理，县级卫生健康行政部门会同医保等部门将此类人群作为健康扶贫工作重点对象，提供基本公共卫生、基本医疗和健康管理服务，有效降低或消除因病致贫返贫风险。

驻村实干写担当

武陵源区委政法委、区司法局驻索溪峪街道双文村帮扶工作侧记

通讯员 屈泽清

2018年3月，武陵源区委政法委和区司法局派出驻村帮扶工作队，进驻武陵源区索溪峪街道双文村开展精准扶贫。

两年多的时间，工作队员帮助村里找项目、引资金，积极为村民们排忧解难，解决生产生活难题。用实干和担当，开创了双文村发展的新局面。

精准实施一户一策

曹文霏是村里条件最差的贫困户。

曹文霏的父母在2015年相继去世，她和妹妹曹文化成了孤儿和奶奶相依为命。

驻村伊始，工作队走访时了解到她家的情况，将其列入重点帮扶对象。

工作队针对曹文霏家的特殊情况制订了周密的一户一策脱贫计划。

不仅为两姐妹争取了每人每月800元的孤儿补贴，还为两姐妹落实了教育扶贫助学金和教育基金会救助款，使曹文化顺利完成了初中学业课程；2018年，曹文化初中毕业后，工作队介绍她去学织锦。

有了技术，曹文化顺利进入了张家界乖幺妹土家织锦有限公司上班，一年多的时间，她不仅学会了土家织锦的手艺，还存下了3万多块钱，去年她用工资给家里买了第一台电视机。曹文化说，现在自己也能给家里做贡献了觉得很骄傲。

2020年春节后，曹文霏也在武陵源

一家手机通讯店找到了一份固定工作。现在两姐妹一年的收入达到了5万元。

工作队还组织了单位46名帮扶干部结对帮扶42户贫困户，结合贫困户的实际困难因户施策，认真帮助解决贫困户生产生活中的难题，确保贫困人口收入稳定增长。2019年，该村建档立卡贫困户人均收入达到5000元。

齐心协力解决难题

双文村靠近武陵源城区，该村是典型的喀斯特地形，溶洞遍布全村，导致该村水源很难保存，用水难是制约村里产业发展的一拦路虎。

以往，我们村经常遭遇严重的夏旱。村民廖光华介绍说，由于水源很难保存，不仅农业生产面临严峻挑战，就连村民的生活用水都难以保障。没有水的日子村民们记忆犹新，2017年夏旱缺水，村干部连续为村民们送了一个月的水。

补齐基础设施短板，让一管清泉进农家。2018年，工作队把解决用水难问题作为重中之重。经过摸排调查和深入调研，在征求群众的意见和建议后，工作队采取逐个突破、分组解决的办法破解难题。

2018年，区司法局筹资3万元对18组的水池进行了扩容，扩容后的水池在

当年夏旱时发挥了重要作用；在区委政法委的协调下，区水务局拨款40万元，在17组新修建了一个450方的水池，解决了8个村民小组的饮水困难问题；索溪峪街道筹资18万元，对双星村至1组和2组重新铺设了近3公里的水管。

2019年，在工作组的帮助下，村里又争取了水利部门100万元资金，在双文村1组新建蓄水池1000方。

在修管道或修建水池的同时，工作队同村支两委多次商议，召开全体村民代表大会，同意以居民每户1元、经营户每户2元的标准收取水费，并按庄片、双峰片实施分片专人承包管理，达到以水养水的目的。村民的节约用水意识得到了进一步加强。

困扰村民们多年的用水难问题终于得到了解决。

拓展思路谋求发展

帮扶工作中，工作队注意到双文村产业发展和集体经济还非常薄弱，于是拓展发展思路，将熊风文化艺术产业园引进双文村。

熊风是张家界小有名气的雕刻师。2016年10月，他来到双文村，租下了老

村部的房子，流转了附近80多亩土地，与村里一起创办了熊风文化艺术产业园。

2018年，产业园在工作队和村支两委的支持下开始正式动工兴建。

目前，产业园已经跟全国多家艺术院校签订了合作协议。产业园是一家集艺术写生、创作、交流和培训为一体的接待基地，开园后，前来写生的学生每年大约有3000名。

在工作组的帮助下，熊风还与双文村采取“村+企”的合作模式成立了熊风雕塑艺术专业合作社。由双文村注入资金，委托熊风经营，村集体获得一定比例的股份分红，全村22户78人建档立卡户跟踪服务对象按每人平均不低于100元的标准落实了产业分红。

2019年底，双文村联合双星村将争取到的200万扶贫资金通过入股分红的模式入股雕塑园，两个村的集体经济收入再次得到大幅度增加，贫困户的生活也有了更为持久的保障。

乡村振兴，产业主导。有了产业支撑，双文村生机显现。近年来村里还引进乡水洞天5A级生态农业区、双峰生态农业旅游公司，成立了茅花界牲畜养殖专业合作社。2019年，双文村集体经济收入达到23万元，村民人均年收入超过11000元。